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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ	  

Τίτλος  
Ζω και γνωρίζω το γυµνάσιο 

Εφαρµογή σεναρίου 
Μαρίνα Αρετάκη 

Δηµιουργία σεναρίου 
Μαρία Τολυµένου 

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Τάξη 
Α΄ Γυµνασίου 

Σχολική µονάδα 
5ο Γυµνάσιο Χανίων 

Χρονολογία 
Από 02-10-2012 έως 06-12-2012. 

Διδακτική / θεµατική ενότητα 
Σχολική ζωή 

Διαθεµατικό 
Όχι 

Χρονική διάρκεια 
12 ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, βιβλιοθήκη. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Wiki. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Ζω και γνωρίζω το Γυµνάσιο» 

Σελίδα 4 από 4 
	  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή  
Για το σχολείο: τάξη µε διαδραστικό πίνακα ή σύστηµα κεντρικής προβολής. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 
Μαρία Τολυµένου, Ζω και γνωρίζω το γυµνάσιο, Νεοελληνική Λογοτεχνία Α΄ 

Γυµνασίου, 2012. 

Το σενάριο αντλεί 
— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Με το σενάριο αυτό οι µαθητές κλήθηκαν, µέσα από την προσέγγιση λογοτεχνικών 

κειµένων, να ασχοληθούν µε θέµατα της σχολικής ζωής: γνωριµία µε µαθητές-

λογοτεχνικούς χαρακτήρες, σχέση των ηρώων µε το σχολείο και µε τους καθηγητές 

τους, ανίχνευση των παιδαγωγικών αντιλήψεων των καθηγητών και της επιρροής 

τους στη διαµόρφωση της µαθητικής ταυτότητας. Οι µαθητές συνοµίλησαν µε τα 

κείµενα µέσα από δραστηριότητες αφενός κατανόησης των λογοτεχνικών προσώπων 

και αφετέρου σύνδεσης µε τη µαθητική πραγµατικότητα. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Η «σχολική ζωή» είναι µια θεµατική ενότητα της Α΄ Γυµνασίου που προσφέρεται σε 

µεγάλο βαθµό για να συζητηθεί η έννοια του σχολείου, η θέση του αλλά και η 

γενικότερη επιρροή του στη ζωή των µαθητών. Με το σενάριο επιδιώχθηκε να 

αντιληφθούν οι µαθητές ότι το σχολείο µπορεί να γίνει ένας χώρος δηµιουργικός, ο 

οποίος θα συµβάλει στη διαµόρφωση του προσωπικού λόγου, στη συνάντηση, στην 

αλληλογνωριµία αλλά και στη συµπόρευση µε συµµαθητές και καθηγητές. 
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Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ - ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις πρότυπα, στάσεις ζωής 

Με το σενάριο αυτό οι µαθητές και οι µαθήτριες:  

• γνώρισαν διαφορετικούς τύπους µαθητών και τη σχέση τους µε το σχολείο 

αλλά προβληµατίστηκαν και για τη δική τους ταυτότητα ως µαθητών, 

• κατανόησαν την αξία των σχέσεων µε τους συµµαθητές τους,  

• γνώρισαν διαφορετικές παιδαγωγικές αντιλήψεις και τις συνέδεσαν µε 

διαφορετικά µαθησιακά αποτελέσµατα, 

• συνέκριναν τη σχολική ζωή στο παρελθόν µε την αντίστοιχη δική τους κι έτσι 

συνειδητοποίησαν την εξέλιξη του σχολικού θεσµού. 

Γνώσεις για τη λογοτεχνία  

Με το σενάριο αυτό οι µαθητές και οι µαθήτριες:  

• έµαθαν να εντοπίζουν τα συναισθήµατα των λογοτεχνικών ηρώων, 

• έµαθαν να διακρίνουν τους λογοτεχνικούς τρόπους που χρησιµοποιούν οι 

συγγραφείς, 

• έµαθαν να ξεχωρίζουν το είδος της αφήγησης (πρωτοπρόσωπη–

τριτοπρόσωπη) και την οπτική γωνία του αφηγητή (παιδί – ενήλικας), 

• ήρθαν σε επαφή µε τη γραφή του Νίκου Καζαντζάκη. 

Γραµµατισµοί 

Οι µαθητές και οι µαθήτριες: 

• αντάλλαξαν απόψεις και εξοικειώθηκαν µε την οµαδοσυνεργατική µέθοδο 

δουλεύοντας σε οµάδες στο σχολείο και παράγοντας συνεργατικά κείµενα, 

• έµαθαν να εντοπίζουν σηµεία του κειµένου που τεκµηριώνουν τις απόψεις 

τους, 

• µπόρεσαν να παράγουν λόγο για τους ήρωες που γνώρισαν και για τα 

συναισθήµατά τους 
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Διδακτικές πρακτικές 

Εφαρµόστηκε τόσο η οµαδοσυνεργατική όσο και η µετωπική διδασκαλία. Στο αρχικό 

σενάριο δεν προβλεπόταν η µετωπική διδασκαλία. Ωστόσο, η ανάγκη να υπάρχουν 

κοινά κείµενα διδαγµένα σε όλα τα τµήµατα για τις τελικές εξετάσεις του Ιουνίου 

(αµείλικτη σχολική πραγµατικότητα) και η ανάγκη να µελετηθεί προσεκτικά ένα 

λογοτεχνικό κείµενο –κάτι που οι µαθητές δεν είχαν κάνει µέχρι την Α΄ Γυµνασίου–, 

είχαν ως αποτέλεσµα να αφιερωθούν αρκετές ώρες στη διδασκαλία της «Νέας 

Παιδαγωγικής» του Νίκου Καζαντζάκη, που ανθολογείται στο βιβλίο της Α΄ 

Γυµνασίου. Το κείµενο διδάχθηκε στη Β΄ φάση µε ένα συνδυασµό µετωπικής και 

οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας. 

Οι οµάδες συνήθως επεξεργάζονταν το ίδιο κείµενο µε διαφορετικές ερωτήσεις 

η κάθε µία. Στο αρχικό σενάριο προβλεπόταν η ανάγνωση ολόκληρου του βιβλίου Ο 

Τυφλοπόντικας του Φιλίπ Μπαρµπώ, όµως πρακτικά αυτό δεν στάθηκε δυνατό. Η 

εκπαιδευτικός ανήρτησε σε µορφή pdf ολόκληρο το κείµενο στο Wiki της τάξης και 

επέµεινε στην ανάγνωσή του, ωστόσο, οι µαθητές δεν ανταποκρίθηκαν. Έτσι, τους 

δόθηκαν φωτοτυπηµένες οι σαράντα πρώτες σελίδες και πάνω σε αυτές έγιναν οι 

δραστηριότητες. Οι µαθητές διάβασαν και άλλα παράλληλα κείµενα τα οποία τους 

δόθηκαν επίσης σε φωτοτυπίες. 

Τέλος, έγιναν και κάποιες τροποποιήσεις στην εφαρµογή του σεναρίου σε 

σχέση µε το αρχικό συνταγµένο σενάριο. Συγκεκριµένα, τα Φύλλα εργασίας του 

αρχικού σεναρίου προέβλεπαν εξαρχής συνθετικές εργασίες. Επειδή όµως οι µαθητές 

δεν είχαν ξανακάνει τέτοιες εργασίες και δυσκολεύτηκαν να διαβάσουν πολλά 

κείµενα µονοµιάς1, επιλέχθηκαν δραστηριότητες που αφορούσαν σε συγκεκριµένα 

κείµενα τα οποία προσετίθεντο κάθε φορά στο corpus κειµένων του σεναρίου. 

Επιπλέον, συγκροτήθηκαν τέσσερις αντί για πέντε οµάδες, καθώς θεωρήθηκε ότι έξι 

άτοµα σε µια οµάδα είναι πολλά για την Α΄ τάξη. Οι τροποποιήσεις του αρχικού 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Ακόµα και 4-5 σελίδες ανά κείµενο φάνηκαν πολλές στους µαθητές. 
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σεναρίου οφείλονται και στο γεγονός ότι οι ώρες της Λογοτεχνίας δεν ήταν 

συνεχόµενες και εποµένως η έλλειψη δίωρου καθόρισε και την πορεία των εργασιών. 

Στη Γ΄ φάση οι δραστηριότητες ήταν βιωµατικού χαρακτήρα: 

πραγµατοποιήθηκε µια επίσκεψη του τµήµατος στο Μουσείο Σχολικής Ζωής στα 

Χανιά. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Το σενάριο εφαρµόστηκε όταν οι µαθητές είχαν αρχίσει να προσαρµόζονται στη 

σχολική πραγµατικότητα του Γυµνασίου και αποτέλεσε την αφορµή για να σκεφτούν 

για το σχολικό σύστηµα γενικότερα. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο εντάχθηκε στην πρώτη θεµατική ενότητα (Σχολική ζωή) του µαθήµατος 

της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας στο πλαίσιο του Πιλοτικού Προγράµµατος Σπουδών 

για το Γυµνάσιο. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Η τάξη δεν µπόρεσε να έχει πρόσβαση στο εργαστήριο πληροφορικής καθώς ήταν 

κατειληµµένο2. Δηµιουργήθηκε ένα Wiki της τάξης από την εκπαιδευτικό στο οποίο 

οι µαθητές θα είχαν πρόσβαση στα λογοτεχνικά κείµενα και θα συζητούσαν διάφορα 

θέµατα σχετικά µε το µάθηµα. Όµως, ενώ στην αρχή έδειξαν ενθουσιασµό, στη 

συνέχεια το ενδιαφέρον τους ατόνησε. Αυτό οφείλεται πρωτίστως στην έλλειψη 

χρόνου εκ µέρους των µαθητών –κατά δήλωσή τους-, καθώς το σενάριο 

εφαρµόστηκε σε µία περίοδο µεγάλης πίεσης για αυτούς (Νοέµβριος). Οφείλεται 

ακόµη στην έλλειψη δεξιοτήτων και ανάλογης εµπειρίας εκ µέρους τους αλλά και στο 

γεγονός ότι ορισµένοι µαθητές δεν είχαν πρόσβαση στο Διαδίκτυο. Υπάρχει πάντα 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2 Στο σχολείο υπάρχουν δύο εργαστήρια πληροφορικής, ωστόσο, οι καθηγητές Πληροφορικής έχουν 
χωρίσει κάθε τµήµα στα δύο µε αποτέλεσµα τις περισσότερες ώρες το εργαστήριο να είναι 
κατειληµµένο από κάποιο µισό τµήµατος. 
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πιθανότητα στη συνέχεια, κι όταν τελειώσει το δύσκολο πρώτο τρίµηνο, να 

δραστηριοποιηθούν περισσότερο και ο ιστότοπος που έχει τίτλο «ο λογοτεχνικός 

ανθόκηπος του Α3» να “ανθίσει”. 

Το βασικότερο όµως είναι ότι οι µαθητές, ενώ είχαν την απαιτούµενη 

εξοικείωση µε τους Η/Υ, εκτός από κάποιους που δεν διέθεταν Η/Υ στο σπίτι τους, 

δεν διέθεταν τις απαιτούµενες δεξιότητες για να ανταποκριθούν σε σύνθετα Φύλλα 

εργασίας3. Έτσι, η εκπαιδευτικός έκρινε ότι έπρεπε να αναπροσαρµόσει τα Φύλλα 

εργασίας σε δραστηριότητες µέσα στην τάξη. 

Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα σχολικών εγχειριδίων  

ΚΝΛ Α΄ Γυµνασίου:  

Νίκος Καζαντζάκης, «Η Νέα Παιδαγωγική».	  

Λογοτεχνικά κείµενα εκτός των σχολικών εγχειριδίων 

Ρενέ Γκοσινί & Ζαν Ζακ Σενπέ, «Η αναµνηστική φωτογραφία» και «Οι έλεγχοι». Στο 

Ο µικρός Νικόλας, µτφρ. Α. Καρακίτσιος, 11-19, 79-85. Αθήνα: Σύγχρονοι 

Ορίζοντες, 2000. 

Βαγγέλης Ηλιόπουλος, «Στη φωλιά του Νίκου». Στο Μίλα, µη φοβάσαι, Ε. Δικαίου, 

Β. Ηλιόπουλος, Τ. Τασάκου. Εικονογραφ. Λ. Βαρβαρούση, Χ. Ζωίδης, Δ. Παρίση, Β. 

Ψαράκη. Αθήνα: Ε.Ψ.Υ.Π.Ε, 2008. 

Βούλα Μάστορη, Στο γυµνάσιο, 9, 11-12 («Πάντως... ή γυµνάσιο»),  12 («22 Ιουνίου 

... για παρέα»), 29-38 («Τα σχολεία... κινίνα»), 50-51(«οδοντογλυφίδες»), 55-58 («Οι 

διακοπές… γυµνασιάρχη»), 60-63 («Γύρισε στην… µπαλαρίνα»), 65 («Ναι»)-73, 82-

83 («Οι πρόβες… Θα το ξεπεράσει»), 87 («Η παράσταση… χέρι»), 110 («Τα δυο 

κορίτσια... τη λειτουργία)-111, 119 («Στο σχολείο… µητέρα της»), 120 («Και δεν της 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3 Το µόνο που γνώριζαν κάπως οι µαθητές ήταν η χρήση του Word ενώ το PowerPoint θα διδασκόταν 
µετά την ολοκλήρωση του σεναρίου. 
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έφταναν... Το παραδεχόταν»), 124 («Ναι, ... κοίταζε;»), 129 («Ήταν Σάββατο… 

χορωδία»), 131-132 («Νωρίς… κατάχαµα»), 137 («Μετά τη γυµναστική…)-140. 

Αθήνα: Πατάκης, 1996. 

Φιλίπ Μπαρµπώ, Ο Τυφλοπόντικας (τα τέσσερα πρώτα κεφάλαια), Αθήνα: Νεφέλη, 

1988. 

Quino, Μαφάλντα 1-12 / Quino. Εικονογρ. Quino, µτφρ. Ν. Τζούδα, Κ. 

Χριστοδούλου. Αθήνα: Μέδουσα, 2006. 

Ζωρζ Σαρή, Ε.Π.,13-19, 24-28, 33-35, 39 («Σήµερα…)-41, 47-48 (…µια µέρα»), 77-

78 (...Κλάρα;»), 104-110 (…ώµο γδυτό»), 119-122, 144-146 (…τραπεζαρία»), 202-

207, 209-211, 225-226 (…να παρηγορηθεί»), 235-238, 251-252. Αθήνα: Πατάκης, 

2005. 

Υποστηρικτικό υλικό 

Ταινίες  

Τα παιδιά της χορωδίας (Les Choristes), Christophe Barratier, 2004. 

Ιστοσελίδες  

Ιστορικό Μουσείο Κρήτης  
(http://www.historical-museum.gr/educational/kazantzakis/dim01.html) 

Διδακτική πορεία / στάδια / φάσεις 

Α΄ φάση (2 ώρες) 

1η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν σε ολοµέλεια στην αίθουσα της µε ένα σύστηµα προβολής. Η 

εκπαιδευτικός ανακοίνωσε την καινούργια θεµατική ενότητα για τη Λογοτεχνία. Στην 

πρώτη φάση προβλήθηκε η αρχή της ταινίας Τα παιδιά της χορωδίας. Οι µαθητές την 

παρακολούθησαν µε πολύ ενδιαφέρον και προσοχή. Στο τέλος της διδακτικής ώρας, η 
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εκπαιδευτικός έγραψε τα ονόµατα των προσώπων στον πίνακα για να διευκολύνει τη 

συµπλήρωση του Φύλλου εργασίας για την ανάγνωση της ταινίας (βλ. τεκµήριο 1). 

2η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στη βιβλιοθήκη. Τη δεύτερη ώρα (την επόµενη µέρα) είχε 

προβλεφθεί η προβολή της συνέχειας της ταινίας λόγω της επιµονής των µαθητών 

αλλά δυστυχώς τα µηχανήµατα (τόσο η οθόνη όσο και το DVD) στη βιβλιοθήκη δεν 

λειτούργησαν, παρά τις προσπάθειες µαθητών και καθηγητών. Οι µαθητές 

απογοητεύτηκαν πολύ και όταν εγκαταλείφθηκαν οι προσπάθειες είχε χαθεί πολύς 

χρόνος. Στη συνέχεια, έγινε µια ικανοποιητική συζήτηση για όσα είχαν προλάβει να 

δουν οι µαθητές: για τα πρόσωπα, για τον ρόλο του σχολείου και του συγκεκριµένου 

καθηγητή, για το παιδί–ταλέντο. Η συζήτηση κατέληξε στο συµπέρασµα ότι το 

σχολείο, ακόµα κι αυτό που περιγράφεται στην ταινία, µπορεί να δώσει διέξοδο στα 

παιδιά.  

Στο τέλος της ώρας, η εκπαιδευτικός προσπάθησε να δείξει στους µαθητές το 

Wiki που είχε δηµιουργήσει για την τάξη αλλά και πάλι στάθηκε αδύνατο. Πάντως, οι 

µαθητές έδειξαν ενθουσιασµό για την προοπτική του Wiki. Η ώρα αυτή, η τελευταία 

της εβδοµάδας, πήγε σχεδόν χαµένη. 

Ως ατοµική εργασία δόθηκε στους µαθητές να διαβάσουν τη «Νέα 

Παιδαγωγική» του Καζαντζάκη. 

 

Β΄ φάση (8 ώρες)  

1η ώρα  

Η τάξη βρέθηκε ξανά στη βιβλιοθήκη. Η εκπαιδευτικός έδειξε στους µαθητές το Wiki 

που είχε φτιαχτεί για το µάθηµα και τους έδωσε οδηγίες για το πώς να εισέρχονται 

στο περιβάλλον, πώς να γράφουν κλπ. Δυστυχώς, το wiki υπολειτουργούσε κατά τη 

διάρκεια της εφαρµογής και δεν εκπλήρωσε το σκοπό του να γίνει ένας χώρος 

συνεργασίας και συζήτησης των κειµένων.  Για παράδειγµα, το κείµενο του Βαγγέλη 
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Ηλιόπουλου «Στη φωλιά του Νίκου» που υπήρχε σε pdf στο wiki διαβάστηκε από 

ελάχιστους µαθητές.  

Στη συνέχεια, η τάξη χωρίστηκε αυθόρµητα σε οµάδες µε την καθηγήτρια να 

διατηρεί το δικαίωµα να επέµβει. Αυτό συνέβη σε µια-δυο περιπτώσεις όταν 

σχηµατίστηκε µια οµάδα από αδύναµους και αποµονωµένους µαθητές. Η κάθε οµάδα 

έγραψε τα ονόµατα των µελών της και αν κάποιος δεν ήθελε να ανήκει σε αυτήν την 

οµάδα έβαζε έναν αστερίσκο στο όνοµά του. Αυτός ο πρώτος αυθόρµητος χωρισµός 

βοήθησε την εκπαιδευτικό να καταλάβει τις δυναµικές των οµάδων και να κάνει σε 

µια δεύτερη φάση επεµβάσεις. Χωρισµένη σε πέντε οµάδες η τάξη έπαιξε ένα 

παιχνίδι που υπάρχει στην ιστοσελίδα του Ιστορικού Μουσείου Κρήτης 

(http://www.historical-museum.gr/educational/kazantzakis/dim01.html) το οποίο έχει 

σχέση µε τη ζωή του Νίκου Καζαντζάκη. Το παιχνίδι είχε ως στόχο να 

λειτουργήσουν οι οµάδες και να έρθουν οι µαθητές σε επαφή µε τη ζωή του 

συγγραφέα Νίκου Καζαντζάκη µε έναν ευχάριστο τρόπο. 

Στο τέλος, µοιράστηκε στους µαθητές το Φύλλο εργασίας 1 για τη «Νέα 

Παιδαγωγική». Το κείµενο διαβάστηκε από την εκπαιδευτικό, η οποία εξήγησε τι 

σηµαίνει ο όρος «αυτοβιογραφικός». 

2η ώρα 

Την επόµενη διδακτική ώρα η τάξη χωρίστηκε σε οµάδες, όπως αυτές είχαν 

διαµορφωθεί από την εκπαιδευτικό µετά τον πρώτο αυθόρµητο χωρισµό από τα 

παιδιά. Η κάθε οµάδα είχε µπροστά της το Φύλλο εργασίας 1 και έπρεπε να 

απαντήσει σε µια ή δύο ερωτήσεις. Οι οµάδες δούλεψαν αρκετά καλά αλλά µόνο οι 

µαθητές της πρώτης οµάδας πρόλαβαν να παρουσιάσουν τα συµπεράσµατά τους 

γράφοντάς τα στον πίνακα και απαντώντας σε ερωτήσεις των συµµαθητών τους και 

της εκπαιδευτικού. Έγινε διάλογος ανάµεσα στους µαθητές και στο τέλος η 

εκπαιδευτικός µοίρασε στους µαθητές τα επόµενα κείµενα: κόµικ της Μαφάλντα, 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Ζω και γνωρίζω το Γυµνάσιο» 

Σελίδα 12 από 12 
	  

αποσπάσµατα από τον Μικρό Νικόλα και τα τέσσερα πρώτα κεφάλαια από τον 

Τυφλοπόντικα. 

3η ώρα 

Οι οµάδες συνέχισαν τις παρουσιάσεις τους και η όλη διαδικασία κύλησε πολύ αργά 

καθώς, όταν κάθε οµάδα παρουσίαζε, οι άλλοι µαθητές έκαναν ερωτήσεις επειδή δεν 

καταλάβαιναν κάτι και απαιτούσαν από την οµάδα της παρουσίασης να το γράψει 

στον πίνακα. Επιπλέον, η εκπαιδευτικός παρενέβαινε για να βεβαιωθεί ότι το σύνολο 

της τάξης είχε κατανοήσει τα σηµεία για τα οποία γινόταν λόγος, καθώς φάνηκε ότι 

οι προαπαιτούµενες γνώσεις για να απαντηθούν µε πληρότητα οι ερωτήσεις (πχ. 

γνώσεις για τα σχήµατα λόγου) δεν ήταν καθόλου αυτονόητες. Η διδακτική ώρα 

πέρασε χωρίς να έχουν τελειώσει τις παρουσιάσεις τους οι οµάδες.  

4η ώρα 

Η τάξη την επόµενη µέρα βρισκόταν στην αίθουσά της χωρισµένη σε οµάδες και 

ολοκλήρωσε τη µελέτη της «Νέας Παιδαγωγικής» πάντα µε τον πολύ αργό ρυθµό 

των προηγούµενων ωρών και µε το ίδιο µεικτό σύστηµα4. 

Το συµπέρασµα της µελέτης αυτού του πρώτου κειµένου, που ήταν πιο σύνθετο 

από όλα όσα είχαν διδαχθεί οι µαθητές µέχρι εκείνη τη χρονική στιγµή, ήταν ότι οι 

µαθητές, αν και φάνηκε να συνεργάζονται καλά στις οµάδες, δεν είχαν µάθει να 

παρουσιάζουν κάτι ή να κρατούν σηµειώσεις κλπ.  

Συζητήθηκε λίγο στην τάξη το κείµενο του Β. Ηλιόπουλου «Στη φωλιά του 

Νίκου που είχε ανέβει στο wiki της τάξης. 

Μετά από αυτή τη διδακτική ώρα η εκπαιδευτικός επαναπροσδιόρισε τις 

δραστηριότητες του σεναρίου απλουστεύοντάς τες και κάνοντάς τες πιο σύντοµες, 

ώστε να ολοκληρώνονται σε µια διδακτική ώρα. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4 Oι οµάδες παρουσίαζαν τις εργασίες τους και οι υπόλοιποι µαθητές ρωτούσαν τις απορίες τους ενώ η 
εκπαιδευτικός διόρθωνε ενίοτε και συµπλήρωνε ή προωθούσε τη συζήτηση. 
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5η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στην αίθουσά της σε ολοµέλεια και η διδακτική ώρα άρχισε µε 

κάποιες ερωτήσεις προς την τελευταία οµάδα, η οποία είχε παρουσιάσει βιαστικά τα 

θέµατα µε τα οποία είχε ασχοληθεί. Έγινε για κάποια λεπτά ελεύθερη συζήτηση για 

το θέµα της σωµατικής τιµωρίας και ο µαθητές, που δύσκολα µπορούσαν να 

συγκρατηθούν, άρχισαν να θυµούνται περιπτώσεις σωµατικής τιµωρίας από τα 

σχολικά τους χρόνια, µερικές ολωσδιόλου ευφάνταστες (π.χ. δέσιµο του ζωηρού 

µαθητή µε πετονιά!). 

Στη συνέχεια, η συζήτηση στράφηκε προς τη Μαφάλντα του Quino και τα 

συναισθήµατα της ηρωίδας για το σχολείο (Φύλλο εργασίας 2). Στην ερώτηση αν 

νιώθουν τα ίδια συναισθήµατα µε αυτήν, οι µαθητές απάντησαν θετικά. Όταν όµως 

ρωτήθηκαν ποιο χρώµα τους έρχεται στο µυαλό, όταν σκέφτονται το σχολείο, τα 

χρώµατα που ακούστηκαν δεν ήταν σκοτεινά. Η αντίφαση µπορεί να ερµηνευτεί ως 

µια αµφιθυµία απέναντι σε ένα σχολείο που τους πιέζει µε τα διαγωνίσµατα και τα 

πολλά µαθήµατα, αλλά ίσως τους φαίνεται και κάπως ενδιαφέρον. 

Η διδακτική ώρα τελείωσε µε συζήτηση για τον Μικρό Νικόλα: είδος αφήγησης 

του κειµένου και ερωτήσεις του Φύλλου εργασίας 2 (βλ. τεκµήριο 2). 

6η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στην αίθουσά της χωρισµένη στις ίδιες οµάδες και ασχολιόταν µε 

τον Τυφλοπόντικα. Η εκπαιδευτικός εξήγησε ότι οι οµάδες θα είχαν λίγο χρόνο στη 

διάθεσή τους για να απαντήσουν στην ερώτησή τους κι ότι δεν χρειαζόταν να 

γράφουν στον πίνακα. Οι οµάδες δούλεψαν καλά (εκτός από µία, µε δύο άτακτους 

µαθητές), πήραν όλες τον λόγο και το Φύλλο εργασίας για το συγκεκριµένο κείµενο 

ολοκληρώθηκε. Φάνηκε ότι οι µαθητές είχαν διαβάσει µε προσοχή το κείµενο ( βλ. 

τεκµήριο 3). 

Ως ατοµική εργασία δόθηκε στους µαθητές να διαβάσουν τα κείµενα που 

µοιράστηκαν (αποσπάσµατα από τα βιβλία Ε.Π. και Στο Γυµνάσιο). 
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7η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στην αίθουσά της και ήταν χωρισµένη σε οµάδες. Στην αρχή, έγινε 

µια επανάληψη για τα κείµενα τα οποία είχαν διαβάσει µέχρι τότε. Στη συνέχεια, οι 

µαθητές ασχολήθηκαν µε το Φύλλο εργασίας 3 (βλ. τεκµήριο 4). Οι οµάδες δούλεψαν 

χωριστά ενώ η εκπαιδευτικός επέβλεπε τις εργασίες κάθε οµάδας για να βεβαιωθεί 

ότι µπόρεσαν όλες να βρουν αυτό που τους ζητήθηκε. Στο τέλος, η εκπαιδευτικός 

συνόψισε ό,τι είχαν βρει όλες οι οµάδες στο πρώτο ερώτηµα. Στον χρόνο που 

απέµενε, οι οµάδες ασχολήθηκαν µε το ερώτηµα Β΄, τη σύγκριση του σχολείου της 

Άννας µε το δικό τους αλλά η σύγκριση δεν ολοκληρώθηκε. Συζητήθηκαν βέβαια τα 

βασικά στοιχεία. Το ευχάριστο είναι ότι φάνηκε ότι τα κείµενα άρεσαν στα παιδιά. 

8η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν στην τάξη του και σε οµάδες εργαζόταν για το Φύλλο εργασίας 

4, αφού οι µαθητές είχαν διαβάσει τα αποσπάσµατα από το βιβλίο της Ζωρζ Σαρρή 

Ε.Π. Ο χρόνος που δόθηκε στις οµάδες ήταν λίγος για να ετοιµάσουν την ερώτηση 

που αφορούσε στην κάθε οµάδα. Εκτός από µία οµάδα, η οποία από την αρχή 

δούλευε προβληµατικά, όλες οι άλλες µε το τέλος της διδακτικής ώρας είχαν 

ανταποκριθεί στο ερώτηµα που τις αφορούσε και ετοίµασαν: ένα κείµενο 

περιγραφικό που περιελάµβανε και λόγο σε καθαρεύουσα, ένα γράµµα, µια σύντοµη 

δραµατοποίηση και έναν διάλογο. Ωστόσο, δεν πρόλαβαν να γράψουν έναν όρκο. 

Γ΄ φάση (2 ώρες) 

Το τµήµα επισκέφτηκε το Μουσείο Σχολικής Ζωής 

(http://www.chania.gr/city/mouseia-msz), το οποίο βρίσκεται κοντά στην πόλη των 

Χανίων. Η επίσκεψη έγινε στις 6 Δεκεµβρίου και υπήρξαν κάποιες απώλειες5. Στο 

Μουσείο υποδέχτηκε την τάξη ένας από τους εµπνευστές του κι αφού τα παιδιά τον 

ενηµέρωσαν ότι είχαν ασχοληθεί µε κείµενα που αφορούν στη σχολική ζωή κι ο ίδιος 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5 Έξι παιδιά προτίµησαν να µην πάνε εκδροµή και να κάνουν αποχή. 
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τους απάντησε ότι ήρθαν στον κατάλληλο χώρο, άρχισε να κάνει διάφορες ερωτήσεις 

στα παιδιά, τα οποία ανταποκρίθηκαν. 

Η πρώτη δραστηριότητα ήταν η παρατήρηση δύο καταπληκτικών φωτογραφιών 

από τα εγκαίνια του σχολείου6 το 1930. Με κατάλληλες ερωτήσεις, το τµήµα 

“διάβασε” τις φωτογραφίες: τα ρούχα των µαθητών, τα γυµνά τους πόδια, τους 

ενήλικες –ντόπιους και πρόσφυγες– που παρακολουθούσαν, τον δάσκαλο που έβγαζε 

λόγο κλπ. Στη συνέχεια, οι µαθητές σε τρεις οµάδες7 δραµατοποίησαν την εξής 

κατάσταση, η οποία προτάθηκε από την εκπαιδευτικό: διάλογος ανάµεσα σε δύο 

πρόσωπα της µιας φωτογραφίας, ενός ιδιαίτερα καλοντυµένου κοριτσιού κι ενός 

αγοριού χωρίς παπούτσια. Η πρώτη οµάδα παρουσίασε µια σύγκρουση των δύο, η 

οποία καταλήγει στην τιµωρία του αγοριού και στην αποβολή του από το σχολείο, η 

δεύτερη µια προσέγγιση και φιλία µεταξύ των δύο και η τρίτη µια σύγκρουση -

συλλογική αυτή τη φορά- ανάµεσα στα φτωχόπαιδα και τα πλουσιόπαιδα. Αν είχαν 

περισσότερο χρόνο στη διάθεσή τους οι µαθητές, θα είχαν πολύ ωραία 

αποτελέσµατα. 

Αργότερα, οι οµάδες έπαιξαν ένα σύντοµο παιχνίδι µε τα περιοδικά που 

υπήρχαν στη µια αίθουσα (έκθεση «Τύπος Ά-τυπος: Μαθητικές εφηµερίδες και 

περιοδικά στην Κρήτη») και κατόπιν το τµήµα µπήκε στην αίθουσα–προσοµοίωση 

µιας παλιάς τάξης Δηµοτικού. Εκεί, αφού χτύπησε το κουδούνι, οι µαθητές 

στριµώχτηκαν στα παλιά ξύλινα θρανία. Ενηµερώθηκαν για το ωρολόγιο πρόγραµµα 

ενός Δηµοτικού και για µαθήµατα όπως η Ιχνογραφία8, η Πατριδογνωσία κλπ., για 

αντικείµενα, για παλιά παιχνίδια (π.χ. κότσι), για τα µέσα διδασκαλίας (ένας 

τεράστιος άβακας φτιαγµένος από καρούλια). Περιεργάστηκαν τις υφαντές και 

υφασµάτινες τσάντες των περισσότερων µαθητών και τις δερµάτινες σάκες των 

εύπορων µαθητών, έµαθαν τις τιµωρίες (πχ τη «νηστεία»). Ένας µικρόσωµος 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
6 Στο κτίριο αυτό στεγάζεται τώρα το Μουσείο Σχολικής Ζωής. 
7 Μετά από σύµπτυξη των πέντε οµάδων που υπήρχαν µέχρι τότε. 
8 Προσπάθησαν πολύ για να καταλάβουν ποιο µάθηµα κρύβεται πίσω από τη λέξη. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Ζω και γνωρίζω το Γυµνάσιο» 

Σελίδα 16 από 16 
	  

µαθητής φόρεσε µια παλιά στολή σχολείου (βλ. τεκµήριο 5), ένας άλλος µαθητής 

πήρε τη µακριά βίτσα κι έκανε τον δάσκαλο (βλ. τεκµήριο 6) και τέλος, οι µαθητές 

δραµατοποίησαν και τη σκηνή από τη «Νέα Παιδαγωγική» του Καζαντζάκη. 

Οι µαθητές διασκέδασαν στην παλιά τάξη, έµαθαν, άγγιξαν πολλά πράγµατα 

και στη συνέχεια εξασκήθηκαν σε ένα από τα µαθήµατα του παλιού σχολείου, την 

Καλλιγραφία (βλ. τεκµήριο 7). Τους άρεσε τόσο πολύ που δεν ήθελαν να φύγουν. 

Έγραψαν το όνοµά τους και κάποιες φράσεις µε παλιά πένα που βουτούσαν στο 

µελάνι (τα χέρια όλων µετά ήταν µπλε-µοβ!). Έτσι, µε τα βιώµατα αυτά από το παλιό 

σχολείο ολοκληρώθηκε το σενάριο και επιστρέψαµε στο δικό µας σύγχρονο σχολείο. 
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ΣΤ.ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΑΙΝΙΑ 
Τα Παιδιά της Χορωδίας  ( Les Choristes), 2004  
Σκηνοθεσία:   Christophe Barratier  
Μουσική:  Bruno Coulais  
 

 Αφού παρακολουθήσατε την ταινία «Τα παιδιά της χορωδίας», θέλετε να την 
παρουσιάσετε και σε συµµαθητές σας άλλων τµηµάτων. Η παρουσίασή σας 
µπορεί να σταθεί στα παρακάτω σηµεία:  

 
(1) Ποια είναι η υπόθεση της ταινίας και ποιοι οι κυριότεροι ήρωες; 
 
(2) Όταν έρχεται ο δάσκαλος µουσικής Κλεµάν Ματιέ  στο σχολείο, α) πώς 
συµπεριφέρονται τα παιδιά στην τάξη και τι γνώµη έχουν για το µάθηµα;  β) τι 
σχέσεις έχουν µε τους δασκάλους τους;  
 
(3) Η συµµετοχή στη χορωδία ποια αλλαγή φέρνει στη συµπεριφορά των παιδιών;     
 
(4) Σας άρεσε η ταινία; Τι σας έκανε εντύπωση περισσότερο;  

 

 Φανταστείτε και αφηγηθείτε τη ζωή του µικρού 
Μοράνζ  από τη στιγµή που φεύγει από το 
οικοτροφείο µέχρι τη στιγµή που τον συναντάµε 
ενήλικο πια να δίνει τη δική του συναυλία ως 
διευθυντής ορχήστρας. 
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Φύλλο εργασίας 1 

   «Η Νέα Παιδαγωγική» του Ν. Καζαντζάκη 

 

Τώρα που γνωρίζουµε αρκετά καλά το συγγραφέα Νίκο Καζαντζάκη ας διαβάσουµε 
προσεκτικά το απόσπασµα από το µυθιστόρηµά του Αναφορά στον Γκρέκο. 

Το µυθιστόρηµα αυτό είναι αυτοβιογραφικό. Ψάχνουµε στο λεξικό και βρίσκουµε τι σηµαίνει 
αυτό.  

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………………
……………..………………………………..……………………………………..………………………………………………………………………… 

Έτσι, στο απόσπασµά µας, ποιος µιλάει, ποιος είναι ο αφηγητής; 
…………………………………………………………. 

Όταν γράφει τις αναµνήσεις του είναι ενήλικας ή παιδί; Από πού το καταλάβατε;  

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………………
……………………..………………………………..……………………………………..………………………………………………………………… 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………………
……………………..………………………………..……………………………………..………………………………………………………………… 

 

Ας χωριστούµε σε οµάδες. 

Στη πρώτη ασχολούµαστε µε τα συναισθήµατα του παιδιού στο πρώτο τµήµα του 
αποσπάσµατος. Καταγράφουµε λοιπόν:  
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Τα συναισθήµατα στο δρόµο για το σχολείο: 
……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………………
……………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

Όταν βλέπει το κτίριο:  

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..…………………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

Όταν βλέπει το δάσκαλο: 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

Μπορούµε να κάνουµε µια γενική παρατήρηση για τα συναισθήµατα αυτά; Είναι θετικά ή 
αρνητικά; 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………………
……………………..………………………………..……………………………………..……………………………………………………………… 

  

Στη δεύτερη οµάδα µιλάµε για το πώς περιγράφει τον εαυτό του ο αφηγητής. Προσέχουµε τα 
σχήµατα λόγου.  

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………………
……………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..…………………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

Ακόµα: ποιες φαίνονται να είναι τις σχέσεις του παιδιού µε τον πατέρα του; 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………………………… 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
Α΄ Γυµνασίου «Ζω και γνωρίζω το Γυµνάσιο» 

Σελίδα 20 από 20 
	  

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

Στη τρίτη οµάδα µιλάµε για τις απόψεις που έχει ο πατέρας του παιδιού για το σχολείο και για 
θέµατα παιδαγωγικής: 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..…………………
…………………..………………………………..……………………………………..…………………………………………………………………….. 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..…………………
…………………..………………………………..……………………………………..…………………………………………………………………….. 

Επίσης: διαπιστώνουµε ότι η έναρξη του σχολείου έχει µια ιερότητα και βρίσκουµε τα σηµεία 
όπου φαίνεται αυτό. 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..…………………
…………………..………………………………..……………………………………..…………………………………………………………………….. 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..…………………
…………………..………………………………..……………………………………..…………………………………………………………………….. 

  

Στην τέρταρτη οµάδα θα περιγράψουµε τον πρώτο δάσκαλο που βλέπει το παιδί. (Αν θέλουµε 
µπορούµε να τον ζωγραφίσουµε). 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..
……………………………………..…………………………………………..………………………………………………………………

…..……………………………………..………………..…………………………………………..……………… 

Ακόµα:  Γιατί ο δάσκαλος  της Τετάρτης δεν µπορούσε να είναι Κρητικός στα µάτια των µικρών 
µαθητών; 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..
……………………………………..…………………………………………..……………………………………………………… 
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Τέλος: Ο διευθυντής υποστήριζε θεωρητικά τη «Νέα Παιδαγωγική». Μπορούµε να 
καταλάβουµε ποιες ήταν οι αρχές της Νέας Παιδαγωγικής και κατά πόσο τις εφάρµοζε στην 
τάξη ο διευθυντής; 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

 

Στην πέµπτη οµάδα θα καταγράψουµε τα χαρακτηριστικά του σχολείου που πηγαίνει ο µικρός 
µαθητής του αποσπάσµατος.  

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..…………………
…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..…………………
…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………………… 

 

  

 

 

Εργασίες: 

Α. Θυµάστε την πρώτη πρώτη µέρα σας στο σχολείο; Αν ναι, αφηγηθείτε την. 

Β. Τι συµπεράσµατα µπορούµε να βγάλουµε για τις σχέσεις των παιδιών µε τη µητέρα και τον 
πατέρα τους εκείνη την εποχή; 
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Γ. Με βάση τα λόγια και τις πράξεις των δύο δασκάλων του αποσπάσµατος, σε ποια 
συµπεράσµατα καταλήγουµε για τη στάση των δασκάλων απέναντι στους µαθητές εκείνη την 
εποχή; 

Δ. Ρώτησε τους παππούδες ή οποιονδήποτε ηλικιωµένο φίλο ή γνωστό σου για το πώς ήταν 
το σχολείο του όταν ήταν µαθητής. Τι διαφορές παρατηρείτε ανάµεσα στο σχολείο της δικής 
τους εποχής και της δικής σας;  

 
………………..…………………………………………..…………………………
………………………………………..……………………………………..………
……………………………..…………………………………………..……………
……………………………………………………..………………………………
……..……………………………………..…………………………………………
..…………………………………………………………………..…………………
…………………..……………………………………..……………………………
……………..…………………………………………………………………..……
………………………………..……………………………………..………………
…………………………..…………………………………………………………
………..……………………………………..……………………………………..
…………………………………………..…………………………………………
………………………..……………………………………..…………………  
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Φύλλο εργασίας 2 
 

 Μαφάλντα του Quino – Ο µικρός Νικόλας του Ρενέ Γκοσινί - Ο Τυφλοπόντικας του 
Φιλίπ Μπαρµπό 

 
 Ας αρχίσουµε από τη Μαφάλντα: ποια συναισθήµατα απέναντι στο σχολείο εκφράζουν η 
Μαφάλντα και οι φίλοι της; Εσείς έχετε τέτοια συναισθήµατα; 
 
 
 
 
 
 Να προσέξουµε λίγο την αφήγηση του µικρού Νικόλα: ποιος είναι ο αφηγητής των δύο 
µικρών ιστοριών; ποιανού τη φωνή ακούµε; Όταν µας διηγείται αυτές τις ιστορίες είναι παιδί 
ή ενήλικας;  
 
 
 
 
 
 Πώς εξελίσσονται τα συναισθήµατα του µικρού Νικόλα κατά τη διάρκεια της κοπάνας; 
Γιατί όταν η µητέρα του προτείνει να µην πάει στο σχολείο την επόµενη µέρα αυτός αρνείται; 
 
 
 
 
 
 Αφού διαβάσουµε τα τέσσερα πρώτα κεφάλαια του βιβλίου Ο Τυφλοπόντικας, ας το 
εξετάσουµε λίγο προσεκτικότερα. Κάθε οµάδα θα ασχοληθεί µε ένα θέµα και θα το 
παρουσιάσει στις υπόλοιπες στο τέλος της ώρας. Ας αρχίσουµε λοιπόν. 

Οµάδα Α : ψάχνουµε και µαζεύουµε στοιχεία για τον βασικό ήρωα του βιβλίου και αφηγητή 

Ξανθοµπούµπουρα (πώς είναι, τι σκέφτεται, πώς ζει;) και τον παρουσιάζουµε. 

Οµάδα Β : ερευνούµε τις σχέσεις µεταξύ των παιδιών και ετοιµάζουµε µια παρουσίαση για 

τη σχέση τους στο σχολείο (βρείτε τις φράσεις που δείχνουν την ξεχωριστή σχέση που έχουν 
τα παιδιά µεταξύ τους, είναι πειστικές; ποιες εµπειρίες τους ενώνουν; Ποια φαίνεται ότι 
τους συνέδεσε περισσότερο;). 

Οµάδα Γ : ερευνούµε πώς αντιµετωπίζει η παρέα του Ξανθοµπούµπουρα το σχολείο. 

Αναρωτιόµαστε γιατί έχουν αυτή τη γνώµη οι µαθητές για το σχολείο. 
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Οµάδα Δ : ασχολούµαστε µε το σηµαντικό ρόλο που έχουν στη σχολική ζωή δάσκαλοι και 

καθηγητές. Παρουσιάζουµε πώς είναι η σχολική ζωή µε τον δάσκαλο Νταβίντ Μυλωνά ή 
Τυφλοπόντικα. Βρίσκουµε τις λέξεις που δείχνουν τη σχέση των µαθητών µε το δάσκαλό 
τους. Ποιες αλλαγές διακρίνουµε στη συµπεριφορά των µαθητών; 

Οµάδα Ε : συγκρίνουµε το δάσκαλο στο κείµενο «Νέα Παιδαγωγική» µε τον Τυφλοπόντικα.  

 
Ατοµική εργασία   
Φανταζόµαστε ότι είµαστε κάποιο από τα παρακάτω πρόσωπα: ο διευθυντής του σχολείου, ο 
δάσκαλος Μυλωνάς, ένας από τους συµµαθητές του Ξανθοµπούµπουρα και γράφουµε ένα 
σηµείωµα στο ηµερολόγιό µας για την πρώτη µέρα του νέου δασκάλου στο σχολείο. 
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Φύλλο εργασίας 3 
	  

Στο Γυµνάσιο  της Βούλας Μάστορη 
 
Α. Η Άννα, όπως γνωρίζουµε ήδη από το βιβλίο της Γλώσσας, είναι ένα 
γυµνασιοκόριτσο. Ας παρατηρήσουµε τους τρόπους µε τους οποίους µας 
παρουσιάζεται η ζωή της στο σχολείο: χρησιµοποιείται αφήγηση, περιγραφή, 
διάλογος και µονόλογος της Άννας στο ηµερολόγιό της. Ας βρούµε αποσπάσµατα 
από αυτούς τους διαφορετικούς τρόπους.  
Με ποιον από αυτούς τους τρόπους νοµίζετε ότι εκφράζεται πιο πειστικά τι αρέσει 
και τι δεν αρέσει στην Άννα από τη ζωή της στο σχολείο;  
 
Αφήγηση Περιγραφή Διάλογος Μονόλογος 
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Β. Η Άννα πηγαίνει σχολείο πριν από 50 χρόνια. Ας βρούµε τις διαφορές ανάµεσα 
στο σχολείο που περιγράφεται στο µυθιστόρηµα και στο δικό µας σχολείο.  
_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 
(Μήπως τώρα µας φαίνεται οµορφότερο και πιο ελεύθερο το δικό µας σχολείο; ….) 
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Φύλλο εργασίας 4 
Ε.Π. της Ζωρζ Σαρή 

 
Ας βάλουµε άλλο ένα κορίτσι στην παρέα µας, τη Ζωρζ, και ας γνωρίσουµε το δικό 
της σχολείο. 
Η πρώτη οµάδα φτιάχνει ένα διάλογο ανάµεσα στη Ζωρζ και σε µια φίλη της που 
πηγαίνει σε ένα άλλο πολύ πιο ελεύθερο σχολείο από τη Σχολή Θηλέων και 
προσπαθεί να πείσει τη Ζωρζ να αλλάξει σχολείο. 
 
Η δεύτερη οµάδα φαντάζεται έναν καθηγητή που να µιλά όπως την κυρία Ερασµία 
να µπαίνει στην τάξη µας. 
 
Ας υποθέσουµε ότι η κ. Ερασµία απολύει την κ. Κλάρα. Η τρίτη οµάδα γράφει το 
αποχαιρετιστήριο γράµµα των µαθητριών στην καθηγήτριά τους. 
 
Η τέταρτη οµάδα φαντάζεται ότι είναι η Άλκη Ζέη η οποία µετά από πολλά πολλά 
χρόνια θυµάται την πρώτη µέρα που γνώρισε τη Ζωρζ στο σχολείο. 
 
Φανταστείτε ότι η κ. Ερασµία  αποβάλλει τη Ζωρζ από το σχολείο µετά την άρνησή 
της να πει ποιανού ιδέα ήταν να αγοραστεί ένα τέτοιο δώρο στην καθηγήτριά τους. Η 
πέµπτη οµάδα γράφει µία σκηνή όπου οι φίλες συνεδριάζουν για να βρουν µια λύση. 
 
 
Όλες οι οµάδες γράφουν  ένα δικό τους όρκο όπως και τα κορίτσια στο Ε.Π. 
 

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________ 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Η αίσθηση της εκπαιδευτικού, όταν τέλειωσαν οι ώρες που έπρεπε να αφιερωθούν 

στο σενάριο, ήταν ότι αυτό δεν είχε ολοκληρωθεί και θα µπορούσε ενδεχοµένως 

αµέσως µετά να ξεκινήσει µια δεύτερη φάση, µε σύνθετες δραστηριότητες σχετικές 

µε τα θέµατα της σχολικής ζωής9. Έτσι, οι µαθητές θα µπορούσαν να συνεχίσουν την 

έρευνά τους για το παλιό και το σύγχρονο σχολείο, να προβληµατιστούν για τις 

σχέσεις µαθητή – καθηγητή και βέβαια για τις σχέσεις των µαθητών µεταξύ τους. 

Στο συγκεκριµένο τµήµα, βέβαια, θα γίνει προσπάθεια να πραγµατοποιηθούν 

κάποιες δραστηριότητες µε την ίδια θεµατική κατά τη διάρκεια του έτους. Επίσης, 

πρόθεση της εκπαιδευτικού είναι να καλέσει έναν παλιό δάσκαλο, σηµαντική µορφή 

των γραµµάτων στα Χανιά, τον Σταµάτη Αποστολάκη10 σε κάποια εκδήλωση–

συζήτηση. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Προτιµήθηκε να υπάρχουν δραστηριότητες σύντοµες που να µπορούν να 

ολοκληρωθούν σε µια διδακτική ώρα, έτσι ώστε οι µαθητές να µάθουν να διαβάζουν 

και να µιλούν για ένα κείµενο είτε ατοµικά είτε µέσα στις οµάδες. Αυτό δεν το έχουν 

διδαχθεί και κατά συνέπεια δεν µπορούν να ανταποκριθούν εξαρχής σε σύνθετες 

δραστηριότητες στις οποίες θα πρέπει να οδηγούµαστε σταδιακά µετά την 

ανατροφοδότηση από το σύνολο της τάξης και τον εκπαιδευτικό. 

Τέλος, µια ενότητα δοµηµένη πάνω στην δουλειά των οµάδων δεν αφήνει 

χρόνο για ελεύθερη συζήτηση στην τάξη. Η ελεύθερη συζήτηση µπορεί να 

δηµιουργεί προβλήµατα στον προγραµµατισµό του χρόνου, συµβάλλει όµως 

ουσιαστικά στην ενότητα της τάξης και στη δηµιουργία µιας ατµόσφαιρας 

εµπιστοσύνης ανάµεσα στον εκπαιδευτικό και στους µαθητές.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
9 Τέτοιες δραστηριότητες υπάρχουν και στο σενάριο που συντάχθηκε από τη Μαρία Τολυµένου 
10 Δάσκαλος, συγγραφέας πολλών βιβλίων, λαογράφος, βραβευµένος από την Ακαδηµία Αθηνών. 
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Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

—	  


